



环保高效灭火剂携手无人机，开启高层建筑消防新征程

发布时间: 2025-01-26 【字体: 大 中 小】 【打印】 【关闭】

城市化进程飞速发展，高层、超高层建筑鳞次栉比，为城市勾勒出壮丽天际线。我国现有高层建筑100多万栋，超高层建筑5000余栋，总量世界第一。随着高层建筑体量不断增加，高层建筑火灾也日趋严重，2008-2023年全国共发生高层建筑火灾115,993起，平均每年发生7250起，呈现逐年递增趋势。高层建筑火灾因火势蔓延迅速、人员疏散困难、传统消防手段有限等问题导致其救援难度大，一旦发生火灾，极易发展为大型甚至特大型火灾，对生命安全和财产安全造成极大的威胁。

2025年1月14日，中国科学院上海有机化学研究所姜标研究员领衔的上海市科委重点扶持项目《天地一体城市无人机智慧绿色消防装备研制及应用》通过了专家组的综合绩效评价。在应急管理部上海消防研究所、蓝菁（上海）安全技术有限公司和中国科学院上海高等研究院等项目参与单位的通力协作下，在消防车企业徐州重工、灭火无人机企业重庆中岳、侦察无人机企业上海大风等项目合作单位的大力支持下，项目创新性地研发出环保安全的枝架型C6含氟泡沫灭火剂和高分子型无氟泡沫灭火剂，以及无人机机载装备和精准投放技术；开发了基于5G和卫星的火灾预警监控与无人机现场立体网侦察系统、和高层建筑灭火无人机及移动平台系统，并完成高层建筑灭火应用示范案例。



2024年9月，上述项目开发的高层建筑灭火无人机及移动平台系统在福州进行了全球首例、规模最大的超高层建筑无人机灭火实战演练，火场高度达130米，过火面积超500平方米，成效显著，获得国内外媒体的争先报道，为高层建筑消防开辟了一条绿色、高效的全新道路。



非POPs高分子型无氟泡沫灭火剂，作为新一代绿色环保消防材料，与传统含氟灭火剂有着本质区别，有效避免了含氟灭火剂在使用后对大气臭氧层造成破坏，以及在自然环境中难以降解、易造成水体和土壤污染等问题。这种新型灭火剂凭借独特的配方，具备卓越的灭火性能，能够迅速在燃烧物表面形成一层致密的泡沫和耐高温薄膜覆盖层，有效隔绝氧气，抑制燃烧反应，从而快速、高效地扑灭火灾。

无人机技术的加入，更是为高层建筑消防注入了强大动力。以往，高层火灾发生时，消防员需耗费大量时间和精力进行火情侦察与灭火作业。消防云梯车受限于高度和场地条件，可能难以抵达火灾核心区域；传统灭火设备在面对高层复杂结构时，也常常力不从心。无人机则凭借小巧灵活、机动性强的特点，能够快速升空，冲破空间阻碍，迅速抵达着火楼层，实现快速高效扑救。

在实际应用中，搭载高分子型无氟泡沫灭火剂的无人机，宛如高空灭火“特种兵”。一旦接到火警指令，侦察无人机可在极短时间内飞临火灾现场，利用搭载的高清摄像头、热成像仪等先进设备，对火势、烟雾扩散等情况进行全方位侦察，将实时画面传输回消防指挥中心，为灭火决策提供精准依据。随后，灭火无人机根据指令，精准定位火源，通过特制的释放装置，将高分子型无氟泡沫灭火剂均匀、高效地喷射到着火点，实现对火灾的快速压制与扑灭。

浙江省消防救援总队原总工程师严晓龙表示：“环保灭火剂与无人机的组合，是我们高层消防领域的一次重大突破。经过多次实战演练和技术优化，这一创新模式已展现出巨大优势，不仅显著提升了灭火效率，还最大限度减少了对环境的影响，真正实现了高层消防的绿色化、智能化。”

随着高分子型无氟泡沫灭火剂与无人机在高层建筑消防领域的深度融合与广泛应用，上海高层建筑消防安全防护网愈发坚固。这一创新模式不仅为本地居民的生命财产安全保驾护航，更为其他城市提供了可借鉴的成功范例，有望引领全国高层建筑消防事业迈向绿色、智慧的新征程，守护城市的每一寸平安与美好。

» 上一篇: 上海天文台科研人员获2025年英国皇家天文学会团队成就奖

» 下一篇: 我国成功发射千帆星座第四批组网卫星

